

今年，湖南出了13名全国女劳模——

她们的特别“五一”：进京领奖去

(上接 A04 版)

从赤贫农家女到“航天生态农场主”

文：今日女报 / 凤网记者 陈炜

陈响莲是位地道的农民企业家。她的成就，不仅仅在于她白手起家打下偌大的产业，还因为她所培育的葛根苗作为湖南省唯一搭载“神州8号”航天飞船的植物种苗进入了太空，她也立志要做一名特别的“航天生态农场主”，让更多的人吃到太空蔬果。

如今被评为全国劳动模范，陈响莲激动得失眠了好几天，特意去买了一件雪白的衬衫，配上公司的工作服，“要干净、精神地上京领奖去”。

因为一升白米，她发誓“要活出个人样”

5月5日，尽管离在人民大会堂接受全国劳动模范表彰已过去一周，但陈响莲一谈起这事儿，语气依旧有些激动：“知道自己得了这个奖，那真是好几天都没睡得着觉，只觉得太幸运了！”

在陈响莲的念头上，自己一心创业，如今获得这份殊荣，的确是意外之喜。“习近平主席和其他国家领导人入场时，会场里的掌声持续了很久，这也是我长这么大第一次鼓掌鼓到停不下来，真是掌声都可以把人的眼泪给拍出来。”陈响莲说。

其实，陈响莲一路走到今天，“不知道吃了多少苦”。她16岁时，父亲就撒手人寰，面对6个年幼的弟妹，身为长姐的陈响莲只能早早辍学，当煤窑的充电工，开拖拉机，操作打米机，捡煤矸石……

“后来，家里最小的弟弟得了病，夜夜尿床、天天头晕。医生说是营养不良，只需把一升白米磨成米浆，用油煎成饼吃下去就可以痊愈。但家里连这点粮食都没有，我便想去借米治病。”一天中午，陈响莲看到伯母挑着一担米进了村，她心急火燎地拿了量米的升子和装米的盆子就赶到伯母家。

湖南独家，响大姐与太空蔬果结了缘

1989年，冷水江市委、市政府号召个人投资办厂。凭着多年积攒下来的十几万元积蓄，陈响莲不顾丈夫反对，先后开办了两家煤矿，其间“好几次差点被活埋在矿洞里”。冒着风险，她赚到了人生的第一桶金。

积累了资本，陈响莲最终将创业模式转归到了农业经营上。2002年，她建立“响莲牌”葛参茶厂。同年，她又投资1000万元，成立湖南娄底响莲实业发展有限公司，从事葛根的种植、研发、生产、加工及销售，带动了周边3000农户就业、创业。

2011年时，陈响莲的企业迎来了一个意想不到的发展契机。当年9月，娄底市招商局通知陈响莲，说市里推荐了她公司培植的葛根苗作为湖南省唯一搭载“神州8号”航天飞船的植物种苗进入太空，携带量为120克。要知道，



陈响莲：湖南娄底响莲实业发展有限公司董事长

“那天，我跪在地上求了她很久，可她就是不给，还说：‘把米借给你，你还得起吗？’”听了这话，陈响莲扭头就跑，在村口的小河边，她把升子摔得粉碎，把盆子丢进水里，发誓就算是饿死也不再去借米了。

直到两天后，一位乡干部碰巧到陈响莲家走访，得知她需要米给弟弟治病，便送了她两大袋白米，这才解了燃眉之急。

“借米事件”对陈响莲的刺激很大，她曾经只想努力干活求个温饱，但如今她觉得一定要闯出去，一定要富起来。

庆幸的是，陈响莲终于等到了脱贫致富的机会。

道，正常情况下带10克种子上太空要花20万元，如今分文不收，就能让上百克种苗飞出地球，这简直就是“天上掉馅饼”。一个多月后，陈响莲带着12株精挑细选的葛根幼苗飞往北京。

2011年12月16日，中国航天科技育种中心向陈响莲移交了太空育种种苗“响莲葛一号”，并且授牌冷水江市建立湖南省首个航天生态农业种植示范基地。从那一刻起，陈响莲也有了新的愿景：建立一个太空育种科技园，让更多的人吃到“太空果蔬”。

事业蒸蒸日上的同时，陈响莲也积极参与到扶贫助学等公益事业中。除了帮扶下岗职工、残疾人就业，她还先后资助了300多名失学儿童。据统计，陈响莲用于各项公益事业的捐款累计已超过1000万元，她因此也被人亲切地称为“响妈妈”、“响大姐”。

敢啃拆迁“硬骨头”的女村支书

文：今日女报 / 凤网记者 章清清

当了47年村干部的肖雨林被评为全国劳动模范，她直言这次去领奖是“乡里妹子进了京”，一天半的行程不算长，但她一直在见识、学习和交流，算得上收获满满。“特别是大家全体起立齐唱国歌时，真的是心潮澎湃，这是我一生都没有想到的。”肖雨林说，面对荣誉，她能想到的便是更加尽心为大家办好事、办实事，直到干不动的那天为止。

“我是乡里妹子进了京”

在北京，肖雨林这个带领新塘村村民发家致富，又敢啃下拆迁“硬骨头”的63岁村支书，瞬间就成了个孩子。

“这是我第一次进人民大会堂，以前只在电视里看过。”颁奖开始前，肖雨林好奇地四处走动，把人民大会堂仔仔细细观摩了一遍，得出的结论是：“真的和电视里面放的一样！”

除了看新鲜，肖雨林还四处结交朋友。“我认

识了一些比较特别的劳模代表，一位是失去了两个胳膊的钢铁工人，还有一位是来自少数民族的女环卫工。”肖雨林说，她对那名女环卫工的印象特别深刻。

“当时大家正一起吃饭呢，我见那位女劳模皮肤黝黑，以为她和我一样是个农民，就上去搭话。聊了才知道，人家年纪可比我小，皮肤黑是因为17年来每天在大街上扫垃圾



肖雨林：湘潭湘乡市东郊乡新塘村党支部书记、村主任

晒的。”肖雨林觉得，环卫工的工作相对比较机械，所以能坚持十几年，她真是很佩服。

阳光拆迁，不怕得罪亲家

其实，肖雨林自己的工作同样也需要耐心与恒心。

从16岁担任村干部开始，乡亲们的大事小情便成了肖雨林工作的全部。村民有难事，不等他们开口，肖雨林就会找上门去帮忙。村里的养猪户沈建良想扩大养猪规模，却苦于没有场地，是肖雨林多方奔走，帮他建起了800平米的猪舍。新塘村的群众也特别信任肖雨林，不管有什么纠纷，哪怕是闹到要械斗了，只要她到场，总能迅速妥善解决。

近几年，肖雨林也多方争取资金和项目，带领全村260多户村民种植韭菜和白菜，帮着引进良种

母猪，成立养猪专业合作社。如今，蔬菜冬种与良种猪饲养已成为新塘村两大支柱产业，村子经济落后的面貌也得以改变。

2010年开始，肖雨林还接了个“苦差”——随着多个重点建设项目的落地，涉及新塘村1700多名村民、2000多亩土地的征地拆迁工作也被提上了日程。征拆工作一直是出了名的不好开展，办事不仅要符合政策，还要让村民心服口服，是块不好啃的“硬骨头”。

一开始，肖雨林也遇到了不少困难，其中就包括了“亲情阻力”——女儿的亲家在拆迁时，硬要

肖雨林同意给户口已经迁出本村的大儿子也分配补偿款，但按照规定，这种情况是不能获得补偿的。

肖雨林想走温情路线，可上门做了二十几趟思想工作都没有成效，最终她坚持按原则办事，却得罪了亲家，女儿也埋怨她。但正是因为这份公正，让肖雨林赢得了村民的肯定。

在拆迁工作中，肖雨林也坚持“三不”原则：“自己不参与任何工程承包，家属朋友不参与工程项目，不在征地拆迁中得好处。”她的决心获得了回报，至今，新塘村的拆迁工作没有发生一起大的矛盾纠纷，没有一起信访案件，实现了阳光、公正、和谐。

军工女标兵，玩转“高精尖”

文：今日女报 / 凤网记者 徐美龄

杨芳是个“技术控”——她是江南工业集团公司数控加工分厂的一名数控铣工，也是负责导弹核心零部件生产的一线工人，更是兵工集团关键技能的带头人，“拥有更多的核心技术才能让中国的国防力量在国际上更有话语权”——说话倍有范儿的杨芳在获评全国劳动模范后，挑了件2008年买的粉色西装，优雅地赶赴北京。她说了，咱是工人，但也有满满的女人味。

29年“两点一线”

其实，成为全国劳动模范，这让杨芳觉得特带劲儿。但面对再高的荣誉，她也显得很理性。这不，4月28日刚领完奖，杨芳便拖着行李直奔机场，“心情特别激动，但是我得回来上班”。

就是凭着这份冷静，45岁的杨芳才能在兵工企业一待就是29年。17岁

青春年华，她便进入车间跟着师傅们摸爬滚打，学习成型刀的刃磨、量具的使用、工件的铣削等“十八般武艺”；工余时间，她宅在家里，静下心来学习专业理论知识。“工艺理论熟熟的、实际操作溜溜的”，车间的师傅们常这样夸她。



杨芳：江南工业集团有限公司兵工集团关键技能带头人

(下转 A07 版)